
OBICEIURILE POPULARE - COMPONENTE DE BAZĂ 
ALE IDENTITĂŢII ISTORICE ROMANEŞTI. CONTRIBUŢII 

LA CUNOAŞTEREA PROCESULUI DE FORMARE 
AL CONŞTIINŢEI DE NEAM ŞI NAŢIONALE 

ALEXANDRU POPESCU 

A.1. Identitatea istorică a unui popor reprezintă fondul de carac
tere fundamentale, materializate în valori sociale, etice, estetice, spe
cifice concepţiei sale despre lume şi existenţă. Rezultantă în continuă 
evoluţie al unei anumite căi de dezvoltare istorică, al unor forme spe
cifice de activitate materială şi spirituală, identitatea unui popor oglin
deşte însăşi modul şi concepţia sa de viaţă; ea se constituie proce
sual din răspunsurile la marile probleme ale existenţei biologice şi cul
turale, printre care cele referitoare la originea, căile şi perspectivele 
emancipării istorice a poporului respectiv sînt desigur esenţiale. 

Aşa cum, din punct de vedere filozofic, categoria în discuţie este 
apreciată ca o sinteză între asemănări şi deosebiri, identitatea unui 
popor se constituie ca unitate dialectică de trăsături etnice specifice 
şi comune, rezultat al unor condiţii naturale şi istorice diferenţiate şi 
generale. De aceea discuţia referitoare la definirea formelor concrete 
ale acestui concept, atunci cînd are loc pe terenul obiectivităţii şi com
petenţei ştiinţifice, alimentează nu tendinţe centrifugale, de diferen
ţiere funciară între popoare, ci de înţelegere şi apropiere între ele. 
Căci, în ultimă instanţă, aprecierea identităţii istorice a unui popor 
este rezultatul cunoaşterii (de sine) şi a recunoaşterii (de către cele
lalte popoare) a personalităţii, contribuţiei sale specifice la progresul 
culturii şi civilizaţiei universale. 

A.2. Intr-o bună măsură, identitatea istorică a unui popor se înscrie 
sferei tradiţiilor sale, înţelese ca ansamblu de concepţii, obiceiuri, datini 
care se statornicesc istoriceşte şi se transmit din generaţie în gene
raţie. Aşadar, din tradiţiile unui popor fac parte valorile culturale create 
de el, reflectare a momentelor hotărîtoare din trecutul istoric. Şi tradi
ţia este rezultatul unui proces de acumulare progresivă de fapte pozi
tive şi semnificative, care au marcat sensul ascendent al istoriei, cul
turii şi civilizaţiei sale. Intr-o asemenea perspectivă, prin valorificarea 
sa, tradiţia devine o componentă esenţială a cunoaşterii de sine a unei 
naţiuni, a conştiinţei sale culturale.1 

1 Cf. Dicţionar filozofic, Editura Politică, Bucureşti, 1978, p. 738-760. 
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A. 3. Dar tradiţia, înţeleasă ca un cadrul cultural unitar, ca o co
munitate spirituală, manifestată atît în timp, cit şi în spaţiu, reprezintă, 
alături de comunitatea de limbă, teritoriu, de viaţă economică şi poli
tică (statală), unul din criteriile de bazd ale definirii no/iunii de popor 
şi de naţiune. 

Este deci evident că studierea procesului de constituire a iden
tităţii istorice a unui popor, a tradiţiilor sale reprezintă o condiţie de 
bază a cunoaşterii a însuşi procesului de formare a conştiinţei de neam 
şi naţionale. 

B. 1. Este un fapt demonstrat că, în cadrul tradiţiilor poporului 
nostru, cultura şi civilizaţia populară, prin vechimea şi continuitatea 
evoluţiei sale, prin cuprinderea şi varietatea conţinutului, dar, mai 
ales, prin prestigiu şi puterea lor de influenţare, au Jucat un rol de 
bază. ln această perspectivă, numeroşi etnografi (ca, de exemplu, 
George Vâlsan, Simion Mehedinţi, Romulus Vuia, ca să-i amintim doar 
pe cei mai de seamă premergători) au subliniat datoria ce revine acestei 
discipline de a contribui la definirea identităţii istorice, a personalităţii 
culturale a poporului român. 

B. 2. Este, de asemenea, un fapt destul de discutat că, 1n cadrul cul
turii şi civilizaţiei populare, cuprinderea şi rolul sferei obiceiurilor este 
deosebit de mare. ln accepţiunea lor tradiţională, ,,obiceiurile" cunosc 
o dublă funcţie: 

- comportamental-normativă, care s-ar înscrie aşa-numitei cate
gorii a „datinilor"; 

- actanţială, care ar cuprinde fondul de practici, de la cele ri
tuale la cele ceremoniale, sărbătoreşti, prilejuite de diferite 
momente calendaristice, de viaţă şi muncă. 

Intr-o perioadă mai veche, atît in mentalitatea populară, cit şi in 
unele scrieri, ,,obiceiul", ,,datina" aveau o accepţiune şi mai largă, nu 
numai în componentele lor (fel de a vorbi, de a se îmbrăca etc.), ci 
şi in ceea ce priveşte semnificaţia. Astfel, categoriile amintite au ajuns 
să echivaleze cu o anumită conduită comunitară, social-culturală. Fe
nomenul este înregistrat în folclor (mai ales în proverbe), dar şi în 
literatura mai veche sau mai nouă. Astfel, Dimitrie Cantemir se referea 
la obiceiuri ca la acea lege ,, ... nescrisă, care ar putea fi numită datina 
poporului", iar Mihai Eminescu vorbeşte de voievozii cei vestiţi, care, 
conformîndu-se tradiţiei şi imperativelor momentului, au ajuns: ,,Descă
lecători de ţară, dătători de legi şi datini" (,,Scrisoarea III"). 

Nu este cazul să operăm o disociere teoretică mai riguroasă in 
această multitudine de semnificaţii şi să propunem o definiţie strictă 
a diverselor accepţiuni ale termenului de „obicei" ( operaţia, departe 
de a fi dat loc deja unui consens real intre specialişti, este desigur 
foarte necesară pe planul metodologiei etnologice). ln contextul care 
ne interesează acum, considerăm necesar să subliniem faptul că obi
ceiurile populare au dobîndit o semnificaţie tradiţională cumulativă, 
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acoperind în sectoarele amintite, şi desigur şi în altele, multe din com
partimentele culturii populare. ,,lpso facto", obiceiurile, datinile devin, 
în concepţia tradiţională, dar şi în numeroase scrieri istorice, compo
nente de bază ale modului de viaţă, a individualităţii istorice a unui 
popor şi, din motivele succint amintite mai sus, în mod special la popo
rul român. 

Demn de reţinut este faptul că în cultura românească, încă din pe
rioade destul de vechi, obiceiurile nu au fost apreciate doar în funcţia 
lor coercitivă, de norme imuabile, ci şi ca factor civilizator, creator 
după cum înţelegem şi din acest pasaj aparţinind lui Dimitrie Cante
mir: ,,Dirept că acela iaste şi numiaşte varvar, carele nici obiceaiu 
are ... "2 

B. 3. Fără a avea pretenţia de a epuiza sau de a aprofunda sufi
cient problema, vom trece în revistă cîteva din argumentele care fac 
din obiceiurile populare componente, repere de bază ale identităţii is
torice a poporului român, relevabile desigur pe un plan antropologic 
mai general: 3 

a) vechimea şi continuitatea evoluţiei: Obiceiurile, începînd cu for
mele lor primare, de rituri magice, reprezintă, aşa cum o demonstrează 
mărturiile arheologice şi istorice, acte culturale primordiale şi perma
nent prezente de-a lungul întregii deveniri istorice umane; 

b) universalitatea: Nu este cazul să mai argumentăm faptul că nu 
există grup, comunitate umană, popor sau naţiune care să fie lipsite 
în zestrea lor culturală, de diferite forme ale obiceiurilor, ceea ce dă 
posibilitatea unei comparări a lor, mai ales în scopul definirii asemănă
rilor şi deosebirilor presupuse de identitatea, personalitatea istorică 
a unui popor; 4 

c) varietatea locald, zonald: Practic, majoritatea obiceiurilor popu
lare nu se înfăţişează sub forma unor modele imuabile, fixe, valabile pe 
întreaga suprafaţă de locuire a unui grup etnic, popor, ci în ipostaze 
adaptate anumitor arii cultural-istorice, zone etnografice etc., ceea ce 
dă posibilitatea determinării varietăţii unitare a tradiţiilor unui popor; 

d) caracterul sintetic, implicatiile 1n cele mai variate domenii ale 
culturii şi civilizatiei populare: Atît în sensul lor cumulativ, dar şi în cel 
restrîns, ceremonial, obiceiurile întreţin relaţii genetice nu numai cu 
formele materiale şi sociale ale activităţii omeneşti, ci şi cu cele spi
rituale (valori, norme, mitologie, folclor etc.); 

e) adaptabilitatea, posibilitatea de valorificare: O bună parte a obi
ceiurilor populare au reuşit, prin diferite mutaţii structural-funcţiundle 
să se adapteze transformărilor intervenite în modul de viaţă şi muncă, 

2 Dimitrie Cantemir, Dcscriptio Moldaviae, Bucureşti, 1967, p. 53. 
3 Cf. Alexandru Popescu, Perspective antropologice Jn cercetarea cullurii şi civi

lizaţiei populare, 1n „Revista de etnografie şi Iolelor", XV (1970), nr. l. 
• Cf. Alexandru Popescu, Metoda comparativă Jn cercetarea culturii şi civiliza

ţiei populare, in „Revista de etnografie şi Iolelor", XVIII (1973), nr. I. 

16 - blharea 
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în mentalitatea unui popor. Datorită faptului că mesajul lor a căpătat 
tot mai accentuate semnificaţii sociale, etice, estetice, multe obiceiuri 
s-au încadrat formelor contemporane ale vieţii sociale, oferind, în ace
laşi timp, posibilităţi de valorificare şi în alte sectoare ale vieţii cul
tural-artistice. 

B. 4. Desigur, ponderea şi semnificaţia, deci reprezentativitatea 
obiceiurilor populare în cadrul fondului de elemente componente ale 
identităţii istorice a unui popor, el însuşi în continuă transformare, nu 
au rămas absolut constante. Faţă de impunerea de noi forme ale vieţii 
social-culturale, care au dus la naşterea unor „noi tradiţii", ponderea 
obiceiurilor s-a diminuat într-o oarecare măsură, fără însă ca influenţa 
lor să dispară total şi definitiv. Este de apreciat că şi atunci cind unele 
obiceiuri, ceremonii sau aspecte îndătinate de viaţă vor dispare, remi
niscenţe, ecouri ale lor, mai ales în forma de valori, norme puse în 
circulaţie, vor continua să coexiste în mentalitatea, conştiinţa socială. 

Este tot atît de adevărat că în perioade istorice mai vechi, ponde
rea obiceiurilor în sfera ce ne interesează a fost apreciabilă, chiar de
finitorie, aşa cum ne încredinţează numeroase mărturii istorice, pe care 
vom avea şi noi ocazia să le aducem în discuţie. 

Pornind de la aceste considerente, subliniem faptul că obiceiurile 
populare au jucat un rol de bază în cristalizarea identităţii istorice a 
poporului român şi, prin aceasta, în procesul de formare a conştiinţei de 
neam, premergătoare a conştiinţei nationale.5 

Considerăm că, fată de importanta problemei, ea nu s-a bucurat 
de atenţia cuvenită în cadrul investigaţiilor etnologice şi istoriografice. 

ln ceea ce ne priveşte, încadrîndu-ne în special unei perspective 
etnoistorice6, vom încerca să aducem noi argumente, exemplificate, de
sigur selectiv, cu mărturii provenind din izvoare de sorginte româ
nească şi străină, emanate din variate perioade, medii culturale etc., 
referitoare la locul obiceiurilor în formarea identităţii istorice româ
neşti, ceea ce poate oferi noi posibilităţi, uneori inedite, de cunoaştere 
a procesului formării conştiinţei de neam şi apoi a conştiinţei naţionale. 

C. Corespunzător principalelor etape ale proceselor în discuţie, 
vom expune datele de referinţă într-o ordine similară, organizîndu-le, 
în acelaşi timp, potrivit surselor de provenienţă. Concluziile parţiale 
şi generale pe care Ie vom propune au, în primul rînd, un scop orien
tativ, căci doar o viitoare investigaţie sistematică şi cuprinzătoare, 
asupra căreia ne-am propus şi noi să atragem atenţia, poate oferi o 
perspectivă analitică şi teoretică aprofundată pe măsura caracterului 
major al temei. 

5 Eugen Stănescu, Semnificaţii istorice ale numelui poporului şi ţdrii noastre, 1n 
,,Magazin istoric"', III (1969), nr. 10. 

G Pentru statutul şi problemele etnoistoriei, cf. Paul Simionescu, Consemnarea 
istoriogralicd şi sensul investigaţiilor etnologice, in „Studii. Revistd de istorie", XXXI 
(1978), nr. 6. 
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D. 1. Perioada formării conştiinţei de neam are ca principale pre
ocupări demonstrarea originii etnice comune (latine, de cele mai multe 
ori) a românilor de pretutindeni, manifestă, în primul rînd, în comu
nitatea de limbă, dar şi de obiceiuri. Este un fapt deosebit de semnifi
cativ, prea puţin comentat de criticii izvoarelor medievale româneşti, 
că limba şi obiceiurile comune tutwor românilor revin ca o formulă 
constantă, aproape stereotipă, în toate acele scrieri ce-şi propun să 
demonstreze unitatea identităţii istorice a poporului nostru. In gene
ral, formulările sînt constatative, dar treptat îşi fac loc şi unele în
cercări de explicitare, de teoretizare. 

Sursele care stau la baza consideraţiilor, formulărilor mai mult sau 
mai puţin originale din scrierile în discuţie pornesc, în primul rînd, de 
la o stare de spirit generală, de origine populară, de la interpretări 
personale ale autorilor în discuţie, ca şi de la utilizarea unor izvoare 
străine. 

D.2. Cronici, alte scrieri aparţinlnd unor autori români. Combătînd 
unele „basne" (răstălmăciri) puse în circulaţie de anumiţi autori re
feritoare la originea românilor, Miron Costin, in „De neamul moldo
venilor ... ", citează, alături de argumente de natură istorică şi lin
gvistică, şi obiceiurile populare, moştenitoare ale celor romane.7 

Dimitrie Cantemir8, şi mai tîrziu Iordache Golescu9, ca să cităm doar 
două nume mai reprezentative, ilustrînd perioade deosebite ale evolu
ţiei ideilor ce ne interesează, merg mai departe in argumentarea aces
tora, în special prin încercarea de a depista, alături de similitudinile de 
limbă, şi o serie de prototipuri romane pentru unele obiceiuri (Călu
şarii, Paparuda etc.} şi mituri româneşti. 

Un susţinător de marcă al acestor idei, care a contribuit şi la pro
pagarea lor pe plan european, a fost umanistul român Nicolaus Olahus 
care consemnează că: ,,Moldovenii au aceiaşi limbă, aceleaşi obiceiuri 
ca şi cei din Ţara Românească" 10• 

D. 3. Consemnările unor reprezentanţi ai naţionalităţilor conlocui
toare de origine maghiară, germană referitoare la ideile ce ne intere
sează sînt cu atît mai preţioase cu cit ele sînt rezultatul observaţiilor, 
convingerilor dobîndite în cadrul unei convieţuiri istorice îndelungate 
cu poporul român. 

O frumoasă caracterizează aparţine secuiului J osephus Benko care 
scrie despre români că se ţin de obiceiuri precum Hercule de ghioaga 

7 Miron Costin, Opere, ed. P. P. Panaltescu, Bucureştl, 1958, p. 27-28. 
1 Dimitrie Cantemir, op. cit,, p. 56. 
9 apud Cornelia Călin, ,,Condica limbii rumdneşli •• • • şi contrlbutla lui Iordache 

Golescu la cunoaşterea culturii noastre populare, ln „Revista de etnogralle şi Iolelor•, 
XXI (1976), nr. l, p. 25 şi urm. 

10 Umanistul Nicolaus O/ahus, Editura Ştiinţifici!., Bucureşti, 1968, p. 120. Subli
nierile din textele citate ale termenului de „obicei• ln dtferllele sale formulări şi 
accepţiuni ne aparţin. 

16" 
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sa, adăugind că „Măcar că au trecut atîtea veacuri la mijloc, (valahii 
-n.a.) n-au părăsit nici limba, nici obiceiurile strămoşeşti". 

Numeroase mărturii pot fi găsite şi în scrierile aparţinînd cărtu
rarilor saşi. Pentru Johann Trostler, care trăieşte în prima jumătate a 
secolului al XVII-iea, obiceiurile, moravurile, îmbrăcămintea românilor 
sînt tot atîtea argumente pentru originea lor romană. Combătîndu-i pe 
cei ce încercau să acrediteze ideea că românii ar fi emigrat mai tîrziu 
în Transilvania, istoricul sas Martin Schmit7.el (1679-1747) arată că 
ei au rămas aici din timpul lui Traian, păstrînd limba, obiceiurile şi 
instituţiile romanilor. Laurentius Weidenfelder ( 1693-1775) subliniază 
că multe din obiceiunile româneşti, ca şi diferite expresii legate de ele, 
sînt rezultat al sintezei daco-romane. 

Rînduri inspirate de o deosebită admiraţie închină Martin Opitz, 
părintele literaturii moderne germane, românilor cu ocazia unei călă
torii întreprinse în Transilvania, în poemul său „Zlatna" (1624): ,.în 
căsuţele de ţărani care n-au părăsit nici vechiul trai, nici firea obi
ceiurilor vechi, stă ascuns mult sînge nobil". Acelaşi autor consem
nează cu o nedisimulată preţuire că: ,.Un sînge nobil spune că limba 
moştenită / Şi azi e tot aceiaşi, că datinile sînt / Păstrate cu credinţă" 11 • 

D. 4. lnsemnări de călători, scrieri ale unor străini despre români. 
Avem la dispoziţie un fond relativ bogat de asemenea izvoare datind 
din diferite perioade şi cu un profil variat, de la simple însemnări de 
călătorie pină la lucrări cu caracter ştiinţific. Semnificativ este faptul 
că multe dintre ele, şi anume din cele mai interesante, conţin referiri 
la ideile care ne preocupă, care devin tot mai aprofundate către seco
lul al XVII-lea, perioada care marchează sporirea simţitoare a intere
sului politic, dar şi cultural pentru poporul român. Este de asemenea 
de subliniat că cele mai multe din izvoarele in discuţie conţin formu
lări foarte asemănătoare cu cele din izvoarele interne deja menţionate, 
ceea ce întăreşte convingerea că foarte adesea opiniile călătorilor sau 
învăţaţilor străini au fost alimentate, inspirate de starea de spirit exis
tentă în rîndurile românilor, ca şi de cunoaşterea lucrărilor unor autori 
autohtoni ( ca, de exemplu, cele ale lui Dimitrie Cantemir). 

Pe de altă parte, opiniile exprimate în lucrările străine constituie 
şi rezultatul cunoaşterii unor lucrări şi izvoare despre români, conce
pute în diferite ţări ale Europei şi chiar în afara ei, ca şi a unor inves
tigaţii şi interpretări proprii, iarăşi o materializare a sporirii interesu
lui pentru poporul nostru. 

Oferim din nou, cu titlu exemplificativ, citeva asemenea opinii, 
pe care le considerăm mai reprezentative. 

11 Pentru aceste menţiuni, cf. Adolf Armbruster, Romanitatea românilor, 
p. 177-178, 224-225, 227-230 şi Cronica Marii Uniri, ln „Magazin Istoric", XII 
(1978), nr. 11, p. 21, 27. 
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lată mai întîi consemnarea aparţinînd lui Laonik Chalkokondyl 
potrivit căreia „dacii" (românii) au „un grai asemănător cu al italieni
lor" şi „obiceiuri de ale romanilor" 12• 

Intr-o scrisoare din 1453 a lui Flavio Biondo către Alfons de Ara
gon, regele Siciliei, argumentul lingvistic este în directă legătură cu 
cele privitoare la datini. Referindu-se la Dacii Ripensii sau Valahi, el 
arată că ,. ... ne-am bucurat mult că i-am auzit vorbind în aşa chip, 
incit cele ce ei rostesc după obiceiul neamului lor aveau o mireasmă 
de limbă latinească ţărănească "13• 

Antonio Maria Graziani, aflat în Moldova în vremea lui Despot
Vodă, menţionează în biografia acestui domn şi argumente referitoare 
la unitatea etnică a românilor, printre care pomeneşte, alături de in
stituţiile politice, şi de obiceiurile şi portul popular, comune.14 

Aproape 100 de ani mai tîrziu, florentinul Antonio Maria Del 
Chiaro, afară de alte detalii deosebit de preţioase, vorbind de obi
ceiuri, arată că ele reprezintă „încă o dovadă că ei (românii) sînt ur
maşii vechilor ,colonişti lăsaţi de Traian după cucerirea Daciei, şi care 
au transmis generaţiilor pînă în ziua de a,stăzi", asemenea datini.15 

Un patos real reiese din însemnările contelui d'Hauterive ( 1754-
1830) despre călătoria sa în Moldova: ,,moldovenii ţin mult la virtuţile 
strămoşilor lor", ei „au păstrat dovezile coborîrii neamului lor, şi ur
mele cele mai de preţ, fără îndoială, sînt acelea care se mai găsesc 
în obiceiurile lor nemeşteşugite, în îmbrăcămintea lor, în fizionomia 
lor; dar numai în stratul poporului (de jos) trebuiesc căutate aceste 
vestigii" 16• 

Spre sfîrşitul secolului al XVIII-iea, Franz Joseph Sulzer, în a sa 
,.Geschichte des transalpinischen Daciens", se opreşte şi el asupra obi
ceiurilor românilor, cu convingerea că acestea, alături de limbă, pot 
constitui argumente serioase în problema originii acestui popor.17 

În sfîrşit, o mărturie referitoare la unitatea fondului de obiceiuri 
româneşti aparţire fraţilor Antoine şi Barthelemy Bacheville, datînd 

12 apud Virgil Cândea, Redescoperirea Daciei, ln „Magazin Istoric", I (1967), 
nr. 1, p. 20. 

13 apud St. Birsănescu, Acei duci care vorbesc o Jimbd latină ... , în „Magazin 
Istoric", l (1967), nr, 2, p. 20. 

u apud A. Armbruster, op. cit., p. 96. 
15 Cf. Alexandru Popescu, Interpretări etnologice la „Revolutiile Valahiei" de 

A.M. Del Chiaro, ln „Revista de etnografie şi folclor" XXIII (1978), nr. 2, p. 47. 
18 apud Constantin Rezachievicl, Doi cdrturari francezi despre români, ln ,,Maga

zin Istoric", X (1976), nr. 11, p. 18. 
17 F. J. Sulzer, Geschichte des transalpinischen Daciens, II, Band, Wien, 1781, 

p. 25. 
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din deceniul al doilea al secolului trecut: ,,obiceiurile şi moravurile va
lahilor se apropie în aşa măsură de ale moldovenilor, incit mă tem a mă 
repeta vorbind despre ele. "18 

D. 5. Documente, scrieri politice. Sporirea preocupărilor pentru 
identitatea istorică a poporului român face ca ele să se impună chiar 
pe plan oficial şi să-şi găsească locul în unele documente, codici cu 
caracter juridic, organizatoric. Astfel, pentru perioada. respectivă, repre
zintă fără îndoială un real progres din punct de vedere ideologic faptul 
că în „Regulamentul organic" ( articolul 371) se consemnează că „în
ceputul, religia, obiceiurile şi cea de un fel limbă a sălăşuitorilor într
aceste două prinţipaturi ... sînt îndestule elementuri de o mai apro
pape a lor unire" 19• 

Ideile legate de originea comună şi dezvoltarea unitară a culturii 
şi civilizaţiei românilor de pretutindeni, argumentate şi prin caracte
rele similare ale obiceiurilor populare, se impun progresiv chiar pe plan 
european, în împrejurări politice care puteau forma cadrul pentru tra
ducerea lor în viaţă. Astfel poate fi interpretată prezenta în arhivele 
polone a unui document semnat de un Ghica care argumentează nece
sitatea Unirii tuturor provinciilor istorice româneşti referindu-se şi la 
limba şi obiceiurile lor, ,,care odinioară formau un tot". Nouă este sem
nificaţia militantă acordată unor asemenea argumente: ,, .•• acestea ar 
putea fi electrizate şi ridicate împotriva duşmanului, amintindu-le tre
cutul comun, făcîndu-le să spere într-acelaşi viitor, în aceiaşi patrie"20• 

E. 1. Perioada formării şi afirmării conştiintei naţionale, catalizată 
în a doua jumătate a secolului al XIX-iea de un şir de evenimente ce 
aveau să culmineze cu Unirea şi constituirea statului unitar român, 
valorifică preocupările legate de identitatea istorică a poporului nostru, 
inclusiv a interesului pentru tradiţii şi obiceiuri, mai ales prin teoreti
zarea şi integrarea lor unui spirit militant. 

ln bună măsură, înscrierea preocupărilor referitoare la obiceiuri 
într-un circuit cultural şi ideologic mai amplu se datoreşte şi progre
selor înregistrate pe planul culegerii, cunoaşterii şi interpretării lor 
ştiinţifice, realizate prin eforturile unor cărturari şi cercetători ai cul
turii populare. A doua jumătate a secolului trecut este dealtfel şi pe
rioada în care etnografia şi folcloristica se impun tot mai mult ca dis
cipline ştiinţifice de sine stătătoare. 

Vom reproduce In continuare cîteva opinii semnificative pentru 
orientarea mişcării de idei enunţate mai sus, mai ales pentru a atrage 

18 11pud Titu Georgescu, Neobişnuita călătorie a Jrati]or Bacheville, în „Ma
gazin Istoric•, VI (1972), nr. 5, p. 91. 

18 a.pud Cronica Marii Uniri .•. , p. 25. 
20 Ibidem, p. 26. 
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atenţia asupra unei probleme insuficient dezbătute, după părerea 
noastră: aportul cunoaşterii tradiţiilor, obiceiurilor populare la ideologia 
culturală şi politică, la intensificarea procesului de formare şi afir
mare a conştiinţei naţionale româneşti. 

E. 2. Documente politice. ,,Identitatea de origine, de limbă, de reli
gie, de nevoi, de obiceiuri, de instituţii ... " este considerată ca argu
ment indubitabil, care „cere unirea Moldo-Valahiei" se consemnează 
în Memoriul către reprezentanţii marilor puteri, întruniţi la Congresul 
de la Paris (martie 1856). 

Unirea este reclamată, după opiniile ferme ale Proiectului de rezo
luţie expus de Mihail Kogălniceanu în Adunarea ad-hoc a Moldovei 
(octombrie 1857), nu numai de „aceiaşi limbă", ,,aceiaşi istorie, aceiaşi 
civilizaţie", ci şi de „aceleaşi legi şi obiceiuri" .21 

E. 3. Scrieri istorice, politice, literare. Dintr-o asemenea trecere în 
revistă nu pot desigur să lipsească şi opiniile unor ctitori ai culturii na
ţionale, unii dintre ei cu aport direct la înfăptuirea, în diferitele sale 
etape, a statului unitar românesc. Afirmaţiile celor mai mulţi, referitoare 
la rolul obiceiurilor populare în formarea şi afirmarea personalităţii isto
rice româneşti, sînt susţinute de argumente ştiinţifice, din ce în ce mai 
riguroase. In ceea ce ne priveşte, vom reţine unele din aceste opinii 
mai ales în semnificaţia lor de profesiuni de credinţă. 

In a sa „Scurtă cunoştinţă a istoriei românilor", Samuil Micu, pe 
urmele lui Miron Costin, aru.tă: ,,Cum că românii cei de astăzi ..• slnt 
din romanii cei vechi de Traian împărat aduşi şi aşezaţi în Dacia se 
dovedeşte şi se adeverează intiiu din scriitori, a doua din obiceiuri, a 
treia din limbă, a patra din nume" 22• In 1839, Gh. Bariţiu scria: ,,Cine 
nu ştie, cum că în cîntecele, în povestirile, în jocurile, obiceiurile, ce
remoniile unei naţii se află mai cu deosebire trăsăturile adevăratului 
caracter"23• Remarcăm începutul de diferenţiere intre semnificaţia nor
mativă şi cea de act cultural, concretizată în dihotomia, desigur încă 
neriguroasă terminologic, ,,obicei-ceremonie". 

În studiul său „Anticile romanilor" ( 1832), Damaschin Bojincă in
serează argumente cu o vădită semnificaţie militantă: ,,In Antici vei 
găsi multe datini a fi fost la romani, care şi pînă astăzi se ţin în sinul 
românilor de acum, sau întregi, sau oareş ce strămutate; şi aceste datini 
ce se păstrează de români de atîtea sute de ani, intre atîtea valuri, 
intre atitea nevoi şi strămutări" sînt „mai mari şi mai temeinice măr
turii decît orice arătări istorice sau iscodiri omeneşti de acum, cu care 

21 Ibidem, p. 27. 
22 Samuil Micu, Scurtd cunoşlinfd a istoriei românilor, Bucureşti, 1963, p. 67. 
23 G. Bariţiu, Scrieri social-politice, Bucureşti, 1962, p. 62. 
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unii, tăgăduind acea a noastră luminată urzire, din toată virtutea se 
silesc a acoperi lumina adevărului "24• 

Bineînţeles din acest florilegiu nu pot lipsi şi ideile clare ale lui 
Nicolae Bălcescu, care considera că „obiceiurile şi chipul de viaţă" se 
înscriu, alături de alte aspecte, in „partea cea mai interesantă a is
toriei "25• 

Alecu Russo era convins de funcţia de cunoaştere mijlocită de 
datini, care foc parte din „arhivele popoarelor" .26 Alături de această 
funcţie, Vasile Alecsandri sublinia rezonanţa estetică a obiceiurilor, 
alături de aceea a dansurilor şi a portului popular, ,.care, Ia Roma, se 
vede săpat pe coloana lui Traian".2î 

Pilduitor este faptul că nici lui Mihai Eminescu nu-i scapă impli
caţiile obiceiurilor pe planul mentalităţii, dar şi a vieţii social-istorice: 
,. ... ele sint expresiunea exterioară a unui profund simţămînt sau a 
unei profunde idei interne" 28• 

întrerupem aici şirul citatelor, care desigur s-ar putea multiplica, 
pentru a aminti o opinie răspicat exprimată într-unul din tomurile „En
ciclopediei române", apărută intre 1898 şi 1904, sub conducerea lui 
Corneliu Dia1conovich, la Sibiu. Făcîndu-se referire la inclinaţia poporu
lui nostru de a-şi păstra obiceiurile vechi, se arată că aceasta repre
zintă ,. ... o însuşire care a contribuit în cel mai înalt grad ca românii 
nu numai să nu fie absorbiţi de naţiunile mai mari, ce-i încongiură, ci 
din contră să asimileze fracţiuni din ele, cînd s-au aşezat intre ro
mâni "29. 

Cit de asemănător sună aceste cuvinte cu cele aparţinînd marelui 
prieten al poporului nostru, istoricul Jules Michelet: ,,Românii îşi 
păstrează intact tot ce Ie-a rămas de la străbuni: îmbrăcăminte, obi
ceiuri, limba şi, mai ales, marele lor nume: români." 30 

E. 4. ln afară de dezvoltarea şi aprofundarea unor idei mai vechi 
referitoare la identitatea istorică a poporului român şi, în speţă, la ori
ginea sa etnică, relevate de majoritatea mărturiilor amintite mai ales 
în componentele sale latine din considerente legate de prestigiul unei 
asemenea descendenţe, etapa în discuţie a formării conştiinţei naţionale 
aduce un cîştig şi pe acest plan. Este vorba de impunerea unei perspec-

24 Damaschin Bojîncă, Anticile românilor, I, 1832, p. 2. 
25 Nicolae Bălcescu, Cuv1nt preliminariu despre isvoarele istoriei românilor, ln 

,,Magazin Istoric pentru Dacia", Bucureşti, 1845, p. 21. 
26 Alecu Russo, Scrieri, publicate de P. V. Haneş, Bucureşti, 1908, p. 6. 
27 Vasile Alecsandri, Românii şi poesia lor, ln „Bucovina", 1849--1850, p. 66. 
28 ln însemnarea manuscrisă Strlngerea literaturii noastre populare, apud Ovidiu 

Blrlea, Istoria folcloristicii româneşti, Bucureşti, 1974, p. 226. 
29 Enciclopedia română, publicată ... de dr. C. Diaconovich, Sibiu, 1904, p. 78. 
~0 apud Cronica Marii Uniri ... , p. 19. 
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tive mai realiste, mai aproape de organicitatea procesului istoric con
cret de formare a poporului român, ca rezultat al sintezei elementului 
traco-daco-getic, pe de o parte, şi a celui roman, pe de alta. 

In ceea ce priveşte tema care ne interesează, acest aport se oglin
deşte în evocarea, ca argumente privitoare la autohtonitatea şi conti
nuitatea evoluţiei istorice a poporului român, alături de cutumele şi 
legile romane păstrate şi a unor aspecte similare din fondul daco-getic. 
Impunerea unor asemenea idei întimpina, în afară de contracararea 
exceselor „curentului latinist", şi unele greutăţi obiective, cauzate de 
puţinătatea şi insuficienta cunoaştere în acel moment a izvoarelor pri
vitoare la cultura daco-getică, carenţă pe care doar investigaţiile ulte
rioare, mai ales cele arheologice, o vor anihila. 

Poate de aceea ideea componentei daco-getice a identitciţii istorice 
româneşti se va impune pentru început mai ales pe planul intuiţiei artis
tice şi se va concretiza în beletristică prin contribuţiile, desigur nu 
lipsite de implicaţii fanteziste, aparţinînd lui Gh. Asachi, Constantin 
Slamati, Al. Pelimon, Dimitrie Bolintineanu etc.31 

ln acelaşi timp însă, interpretările ştiinţifice încep să ciştige teren, 
adevărat deschizător de drumuri fiind şi în acest domeniu B. P. Haşdeu. 
Combătînd teoriile lui Rosler, Haşdeu invocă drept argumente dovedi
toare ale priorităţii şi continuităţii de locuire a strămoşilor poporului 
român, alături de argumente folclorice referitoare la doină, şi aportul 
unor obiceiuri şi datini daco-getice la cristalizarea unei concepţii de 
viaţă proprii. A-stfel, referindu-se la Zamolxis, pe care îl consideră nu 
numai ca zeu, ci şi ca reformator, B. P. Haşdeu arată că „lucrînd după 
natura omenească şi după obiceiul timpului de atunci", Zamolxis a im
pus „legile" sale, care „invitau pe cetăţeni la virtute şi bărbăţie"32, 
deci constituiau, în primul rînd, modele etice şi culturale ce se vor 
perpetua în modul de viaţă, personalitatea istorică a poporului român. 

F. Deşi considerăm concluziile investigaţiei pe care am întreprins-o 
ca evidente (pentru acest stadiu preliminar care, repetăm, necesită o 
dezvoltare susţinută pe măsura caracterului major al temei), vom în
cerca totuşi să schiţăm unele coordonate teoretice referitoare la moda
litciti]e specifice 1n care cunoaşterea obiceiurilor populare şi a semni
f irn/ i ilor lor culturale mai largi a contribuit la dezvoltarea procesului 
cristalizării identităJii istorice româneşti, a formării conştiinţei de neam 
şi a conştiinţei naţionale. 

31 Cf. Ovidia Babu-Buznea, Dacii în conştiinţa romanlicilor noştri, Bucureşti, 
1979. 

32 apud I. Nestor, Dac, dar mai degrabă român: B. P. Haşdeu, in ,,Magazin Is
toric", XIII (1979), nr. 3, p. 23. 

https://biblioteca-digitala.ro



250 Alexandru Popescu 12 

Aşa cum au demonstrat-o interpretări recente33, aceste procese 
unitare s-au dezvoltat în cîteva forme caracteristice, cărora vom în
cerca să le găsim corespondenţe în domeniul obiceiurilor: 

- ,,conştiinţa unităţii de neam şi de limbă", conştiinţa unităţii, 
alături de fondul lingvistic, a fondului de obiceiuri populare; 

- ,,conştiinţa unităţii teritoriale" conştiinţa unităţii fondului de 
obiceiuri de pe întreg teritoriul locuit de poporul român; 

- ,,conştiinţa obîrşiei comune" conştiinţa obîrşiei, originii comune 
(daco-geto-romane) a întregului fond de obiceiuri al poporului român. 

DIE VOLKSBRĂUCHE-BESTANDTEILE DER RUMĂNISCHEN 
GESCHICHTLICHEN IDENTITĂT 

(Beitrllge zur Keantniss des Blldnngsprozesses des Volks
und Nationsbewussteiues) 

Zusammenlassung 

Die geschichtliche ldentităt eines Volkes stellt die Grundlage der ethnischen 
Hauptcharaktere dar, die sich in sozialen, etischen, estethischen Werten materialisie
renund făr seine Well- und Existenzanschauung kennzeichnend sind. Als Ergebniss 
gewisser Evolutionsbeclingungen spiegelt die ldentităt eines Volkes seine Lebensweise 
wieder und bildet sich aus den eigenen Antworten an den grossen Fragen der bio
logischen und kulturellen Existenz: der Ursprung, die Wege und die Perspektive 
seiner geschichtlichen Entwicklung. 

Ole geschichtlîche Identitilt eines Volkes gehort zu seinen Traditionen, die als 
geistige Gemeinschaft in Zeit und Raum neben der sprachlichen, territorialen, wirt
schaftlichen und politischen Gemeinschaft ein Grundkriterium fiir die Definition der 
Begriffe „Volk" und „Nation• darstellen. 

In Rahmen der Traditionen des rumănischen Volkes gilten die Brlluche nicht 
nur als Verhaltensnormen, sondern auch als Zeremonien wichtige Merkzeichen und 
Grundbestandteile. Als Argumente dieser Idee bezieht der Verfasser sich an einigen 
Qualiteten der Volksbrăuche in anthropologische, ethnologische und hystorische 
Perspektive: das Altertum und die Evolutionskonlinuilăl; clie Universaliliil; die lokale 
Mannigfaltichkeit; der synthetischc Charakter und die Verwicklung ln die verschie
dene Bereiche der Kultur und Zivilisation; die Adaptabulitllt und clie Verwertunge
moglichkeiten. 

Auf dieser Basis trâgt das Kenntniss der Brâuche und ihrer kulturellen Bedeu
tungen zur Kristalisierung der geschichtlichen ldentilăt des rumllnischen Volkes und 
seines nationallen Selbstbewusstseines bei. Dieser Prozess hat sich bei den Rumiinen 
in zwei Etappen entwickelt: a) die Bildung des Volksselbstbewusstseines; b) die Bil
dung des Nationselbstbewusstseines in der modernen Periode. 

Fiir jede von diesen Etappen stellt der Verfasser rumânische und auslăndische 
Beweise aus verschiedenen sozialen und kulturellen Bereichen vor und zeichnet ihre 
eigene Beitrăge auf: 

- Die rumllnischen Chroniken und anderen mitellalterischen Schriften verwerten 
die volkstiimliche Auffassung und betonen die Idee der Ursprungsgemeinschaft aller 
Rumănen sowie in Sprache, als auch in Briiuchen; 

33 Eugen Stănescu, op. cit., p. 37. 
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- die Schriften. der rnitwohnenden Bevolkerungen (Madjaren, Deutschen) erken
nen den gerneinschaftlicken Ursprung aller Rumllnen und die Tănazitat an, mit der 
ihre Sprache und Brlluche aufbewahrt worden sind; 

- Die auslăndischen Werke bringen neue Quellen und lnlerpretationen und 
tragen zur Kenntniss mancher ldeen in Europa bei; 

- Die offiziellen Dokumente, die Geslltze fii.hren die Beweise, die in Verbin
dung mit der Gemeinchaft des ethnischen Ursprung, der Sprache und der Volk
sbrăuche aller Rumiinen stehen, in die rechtlichen und administrativen Bereichen ein; 

- Ole polltlscht!n Dukumenlt! erotern diesen ldeen als Argumente fur die Staat
seinheil; 

- Die literarischen Werke verleihen den oberzitierlen Beweisen ein mililantes 
Pathos; 

- Die wissentschaftlichen Werke bringen neue rigurosen Argumente und er
weitern die Interpretationen. 

Als Schlussvolgerung unterschreicht der Verfasser die Art und Weise und die 
Formen, in denen die Br!luche zur Kristalisierung der geschichtlichen Identităt und 
zur Bildung des Volks- und Nationselbstbewusstseines beigetrăgt haben: 

- Das Selbstbewusstsein des gemeinschaftlichen Ursprungs der Volksbrăuche; 
- Das Selbstbewusstsein der territorialen und evolutiven Gemeinschaft der 

Volksbrll.uche aller Rumlinen. 
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